

**ПРОБЛЕМЫ ОЦЕНКИ НЕМАТЕРИАЛЬНЫХ АКТИВОВ**

Студент гр.113619 Ивахненко Т.В.

Ст. преп. Минько М.В.

Белорусский национальный технический университет

Основным ресурсом при осуществлении инновационной деятельности являются нематериальные активы (НМА) хозяйствующих субъектов. По связи с направлениями инновационной деятельности можно выделить НМА: связанные с технологиями инженерной деятельности (объекты промышленной собственности, законченные этапы НИР, ОКР); связанные с обработкой данных (компьютерное ПО, программы для ЭВМ и базы данных); обеспечивающие маркетинговую деятельность предприятия средства индивидуализации; связанные с творческой деятельностью (литературные произведения, авторские, издательские и постановочные права, права на произведения архитектуры и искусства).

Оценка НМА требуется при решении конкретной задачи и обусловлена целью использования. НМА не всегда четко определяются, при их оценке необходимо правильно классифицировать объект. НМА оцениваются по тем же видам стоимости, что и другое имущество. Для практической оценки стоимости рекомендуют затратный (сумма затрат на создание, приобретение и введение в действие), доходный (на уровне текущей стоимости преимуществ использования) и сравнительный (по данным о недавних сделках с аналогичными НМА) подходы. НМА должен быть оценен изначально по себестоимости, вне зависимости от того, был ли он приобретен или создан самостоятельно.

Сложность оценки объектов НМА обусловлена трудностями количественного определения результатов их коммерческого использования. В практической деятельности проблема оценки НМА возникает в связи с куплей-продажей прав на данные объекты; принудительным лицензированием и определением ущерба в результате нарушения прав.

На практике чаще необходимо определить стоимость отдельных частей прав. Важной проблемой оценки является определение доли чистого дохода от использования этого актива, определение фактической стоимости, неадекватные ожидания и требования к оценке со стороны общества и государства, определение экономического эффекта от использования.

В настоящее время на предприятиях Республики Беларусь удельный вес НМА значительно ниже, чем в странах с развитой экономикой. Инвестиции окупаются в течение определенного периода. Однако в последнее время растет экономический интерес к повышению доходности предприятия за счет использования объектов НМА.